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 " منحنى هانس "  :ISالتوازن في سوق السلع والخدمات واشتقاق منحنى :أولا

يعتمد على الدخل فقط ك لم يأخذ سعر الفائدة ك  ( C , G , I , M, X ) النموذج الكينزم الدتكوف من أربع قطاعات   
 Y۰تأثتَه على

الدباشرة كأ  أنو لا توجد علاقة مباشرة بتُ الدخل كسعر الفائدة ك لكن ىانس بحث على ىذه العلاقة غتَ   ك من الدلاحظة
                        IS  ك لقد سمي ىذا الدنحتٌ بدنحتٌ  (y ,i )كجدىا ك ىي عبارة عن مستويات أسعار الفائدة ك ما يقابلها من دخل 

(y) f= I  ( برليل كينزم) 

(i) f =I (  برليل ىانس) 

I               طلب للموارد الدالية 

S عرض للموارد الدالية 

. لػدداف بدستويات أسعار الفائدة  ( I , S )ك بالتالى 

  Y        I           i ك بالتالى لا توجد علاقة دالية مباشرة بتُ مستويات اسعار الفائدة كالدخوؿ .

ك ىانس يزاكج بتُ التحليل  I=Sلػدث التوازف فى سوؽ السلع ك الخدمات حسب التحليل الكلاسيكى اذا كاف    
. الكلاسيكى ك الكينزم حيث يعافً النقائص فى التحليل الكينزم عن طريق الحلوؿ التي كضعت من طرؼ الكلاسيك

 :عند الكلاسيك كما يلي  تم صياغة شكل دالة الاستثمار -
 ifI  ُالعلاقة بت I ،iىي علاقة عكسية   .                  

: كضع ىانس دالة الاستثمار كما يلي  

kiII  0 

برليل كينزم           i =oعند 

 . الدستقل  لا التابع لأف النظاـ الرأسمالي ك الاستثمارات يقوـ بها القطاع الخاص  Iكما يتم التًكيز على 

 ؟ Y على i  ما مدل تأثتَ: إلغاد الدخل التوازني  -  

 :  قطاعات4نموذج يتكون من 

 :لدينا مكونات النموذج كالآتي

 C = a + Yd :القطاع العائلي

 فرع كلاسيكى
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 I = I0- μ i: قطاع الاستثمار

 :القطاع الحكىمي

 الانفاق الحكومي: G = G0 

 التحويلات:  TR = TR0 

 الضرائب:T=T0+ tY  

 :العالم الخارجي

 الصادرات: X = X0 

 الواردات: M= M0 + m Y 

 :كبدا أف التوازف لػدث عندما يتساكل الطلب الكلي مع العرض الكلي كعليو نكتب

Y = C + I + G + X - M  

Y= a + b(Y-(T0 + ty) + TR0) + G0 + X0 – M0 - mY - μ i  

Y = a + bY - bT0 + btY + bTR0 + G0 + - μ i 

Y – by +btY + mY = a – bT0 + bTR0 + I0 + G0 + X0 – M0 - mY - μ i 

 

                         1 

IS : Y =                          (a + I0 + G0 – bT0 + bTR0 + X0 –M0 - μ i) 

               1- b + bt + m 

 :بيانيا كما يلي (  IS )الادخار / كلؽكن اشتقاؽ منحتٌ الاستثمار 

 الدناظر لذلك الدعدؿ؛ (  I)، كمن دالة الاستثمار لؽكن برديد حجم الاستثمار i1لطتار معدلا للفائدة كليكن  .1

 i1 الدناظر لدعدؿ الفائدة Y1مع دالة الاستهلاؾ فنستطيع برديد مستول الدخل  (1)لصمع قيمة الاستثمار المحدد في  .2
. 

 ... كىكذا Y2 كلضدد مستول الدخل الوطتٍ الدناظر  i2نعيد الخطوتتُ الدذكورتتُ أعلاه لدعدؿ فائدة آخر  .3

لضصل على منحتٌ التوازف في سوؽ السلع، أم  (Y3 .i3)، (Y2 .i2)، (Y1.i1)إذا كصلنا النقاط أك الاحداثيات  .4
 .نقطة على ىذا الدنحتٌ بسثل معدلا من الفائدة كمستول لشاثل من الدخل لػققاف التعادؿ ما بتُ الادخار كالاستثمار

 .كالشكل البياني الدوالي يوضح الخطوات السابقة
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جميع النقاط الدتواجدة على مستول منحتٌ ىانس ىي نقاط توازنية بدعتٌ برقق التوازف في سوؽ السلع ك  
. الخدمات 

                            

     

 

 

 

 

 

 

i 



 (LM) النقد وسوق (SI)التوازن في سوق السلع: الفصل الخامس
 

66 
 

 

. التوازن في سوق النـــقد :ثانيا

 على جانب العرض ك جانب الطلب أم الطلب على النقود ك عرضها ك – مثل بقية الأسواؽ –يتضمن سوؽ النقود 
: تتمتع بالشركط التالية 

بستع بالقبوؿ العاـ              (1
يتميز بالثبات النسبي       (2
إبراء الذمة  (3

كسيلة للتبادؿ ك لسزف للقيمة ك نقل القيم  (4

.                ك يبقى البنك الدركزم الجهة الوصية التي بردد كمية النقد الدتداكلة

لرمل الدعاملات الاقتصادية في اطار ىيكل ىي كمية النقد التي يطرحها البنك الدركزم من أجل أداء :عرض النقود - 1
: الاقتصاد ك يرمز لذا بالرمز

Ms = Mo 
ك كما تعرؼ ايضا بحجم الكتلة النقدية أك الدعركض النقدم  

i                                                                          لا تؤثر في الدعركض النقدم i                                                                                

: الكتلة النقدية تتكوف من 

نقود قانونية    (1
نقود كتابية                (2
أشباه النقود  (3

: الطلب على النقود- 2

 :تطلب النقود لخصائصها ك من أىم الخصائص التي بذعلها تطلب ىي ما يلي 

 تطلب النقود من أجل أداء الدعاملات الحالية كالآنية :بدافع المعاملات- أ

، السنة )بالنسبة للأفراد الدؤسسات على مدار ك ىذا لا يعتٍ أف الافراد الذين ليس لذم دخوؿ ليس لذم معاملات  (.......اليوـ
 أم اف ىذه النظرية غتَ مطلقة ك عند استلاـ الدخل لا يتم انفاقو في نفس اللحظة الظا ينفق بالتدريج ك الفرد الاقتصادم 

  y 1 =1Md                                         y.الرشيد لا يوجو كل دخلو للمعاملات فقط
1  :تالجزء أكالنسبة  الدقتطعة من الدخل لأداء  الدعاملا.          

Y :الدخل.                                                       y1= 1Md   

Mo 

Ms 
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 Md2 

 1:Md                        الطلب على النقد بدافع الدعاملات
     علاقة طرديةyوMd 1كالعلاقة بتُ 

الإنساف بطبعو مياؿ الى الاحتياط  : بدافع الاحتياط - ب
     لدواجهة الطوارئ التي قد يتعرض لذا في الدستقبل                              

 y2= 2Md Yكالتي يتنبأ بها         
2 :  النسبة الدقتطعة من الدخل من أجل الاحتياط. 
2Md :  (الاحتياط  )الطلب على النقد من أجل الحيطة 

Y :الدخل     
نلاحظ أف الطلب على النقد بدافع الدعاملات كالطلب على النقد من اجل الحيطة كالحذر لذما نفس 

:  العلاقة مع الدخل كتكتب الصيغة كما يلي 
MD1=Md1+ Md2  =  1y+2yMD 1 = y                                                

   

   :    ىي الجزء الدقتطع من أجل الدعاملات كالاحتياط. 
 كينز انطلق من خصائص النقود قد تطلب لذاتها قصد إدرار ربح لآف النقد تعتبر :بدافع المضاربة - ج

لسزف للقيمة ك لؽكن برقيق أرباح من خلاؿ النقود ك ذلك بتحويلها إلى سندات ك ىذا ما يطلق عليو 
. بالدضاربة 

 بتُ السندات ك ةك الدضاربة ىي عبارة عن تداكؿ الأسهم ك السندات في السوؽ رأس الداؿ اك ىي الدفاضل 
. النقد 

. عنها في شكل سعر فائدة عبرالدضاربة تتناسب عكسا مع سعر السوؽ الم
Lo-gi  =MD2 

Lo :كمية النقد الدوجهة للمضاربة  
 g:                                                                                ثابت

  :اذا كانت 

 

 

 

 

 

 

                                                                          i3 
i عالية   (سعر السند منخفض  )   شراء سندات 
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 بروؿ النقد لسندات                                                                                                  

i  منخفضبيع السندات       طلب للنقد             
iقل مستول لذا أسندات أعلى                     

 MD2   تتخلى على السندات ك برويلهامستول لذا
 :                                     ة السيولةيدفضل الدضارب السيولة الدطلقة ك يقع في مصمإلى سيولة أم البيع كىنا  

 

 :الطلب الكلي على النقد عند كينز-د
       gi - Lo + y = MD2+ MD1=  MD                                     i           

                                                                                     

 

 

 

 

 

 
                              MD2 

                              MD                              
  

  
 :LMالتوازن في سوق النقد واشتقاق منحنى   

      يتحقق التوازف في سوؽ النقد عندما يتساكل عرض النقود مع الطلب عليها، فإف عرض النقود يفتًض أنو متغتَ خارجي، 
عمليات السوؽ الدفتوح، نسبة  )أم أنو يساكم حجما معتُ، كيبقى في ىذا الحجم إلا إذا ابزذ البنك الدركزم إجراءات معينة 

التي من شانها أف تزيد أك بزفض من عرض النقود، كعليو فإف دالة عرض النقود تكتب كما  (الاحتياطي القانوني ك نسبة الخصم
 Ms=Mo   :يلي

 .  مستول معتُ من عرض النقودM لؽثل   حيث 

 :أما الطلب على النقود فيكوف استنادا إلى كينز للأسباب الثلاثة التالية

 MD1=f(y)= α1Y الطلب على النقود لأجل .1

 MD2=F(y)=α2Y  الطلب على النقود لأجل الحيطة كالحذر .2

 MD3=f(t)= -g t :كىو دالة تابعة للفائدة (لأجل الاستثمار)لطلب على النقود لأجل الدضاربة ا .3
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 .عرض النقد= كبدا أف التوازف في سوؽ النقد يتحقق عندما يتساكل الطلب على النقد مع عرض النقد أم الطلب 

Ms=MD1+MD2+MD3 

 Mo= α1Y+ α2Y-gt         

 :معادلة التوازف في سوؽ النقد تكتب كما يلي 

Mo= αY+ -gt                / α = α1+ α2 

 

 :والشكل البياني يمثل التوازن في سوق النقد

                                                          
            MD1 

 
 ك بالتالي الدعركض النقدم يوجو للمعاملاتo =على مستوياتها تكوف كمية النقد للمضاربة أفي  iعندما تكوف 

. (الدنطقة الكلاسيكية  ) 
للمضاربة أم أف الدضاربوف يفضلوف النقد عن السندات فيقعوف في  زيادة كمية النقد، في أدنى مستول لذا i   عندما تكوف

 .مصيدة السيولة 
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 :التوازن في سوق السلع والخدمات وسوق النقد:ثالثا

بذدر الإشارة إليو أنو بالرغم من كجود عدة مستويات من الدخل كمعدلات الفائدة التي برقق التوازف في كل من   لشا    
سوؽ الإنتاج كسوؽ النقد، فهنالك مستول كاحد من الدخل كمعدؿ فائدة كاحد لػقق التوازف في السوقتُ معا كىذا 

كما ىو مبتُ في  (  LM) مع منحتٌ التوازف النقدم  (IS)الدستول يتحدد بنقطة تقاطع منحتٌ التوازف في سوؽ السلع 
 .الشكل الدوالي

 

 

لػدث عندما يكوف الدخل  (التوازف الآني في سوؽ السلع كسوؽ النقد )كيتبتُ من الشكل أعلاه أف التوازف في الاقتصاد 
    .i  كمعدؿ الفائدة  Yالوطتٍ    

   .i   ك  Yكلؽكن حساب الدخل التوازني كمعدؿ الفائدة من خلاؿ حل جملة الدعادلتتُ   

 

: خلاصة تأثير السياستين المالية و النقدية على التوازن الإقتصادي الكلي: رابعا

    تسعى الدكلة لتحقيق أىداؼ اقتصادية لستلفة للاقتًاب من حالة التوظيف الكامل، خفض التضخم، استقرار   
 :إلخ كلتحقيق الأىداؼ السابقة الذكر لؽكن للدكلة أف تنتهج لرموعة من السياسات كمن ذلك...الأسعار

 من خلاؿ التأثتَ على الضرائب، الإنفاؽ الحكومي كالتحويلات: السياسة المالية. 

 بالتأثتَ على الكتلة النقدية كمعدلات الفائدة كسعر الصرؼ؛: السياسة النقدية 
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 بالتأثتَ على الرسوـ الجمركية، إعانات التصدير كسعر الصرؼ: السياسة التجارية. 

إفَّ السياسة النّقدية ىي لرموع الإجراءات كالتّدابتَ الدتّخذة من قبل السّلطات النّقدية قصد إحداث أثر : السياسة النقدية-1
. على الاقتصاد، كمن أجل ضماف استقرار أسعار الصّرؼ

ا العمل الذم يستخدـ لدراقبة عرض النّقود من البنك الدركزم كأداة لتحقيق أىداؼ السياسة الاقتصادية .  كما عرفت بأنهَّ

: كمن خلاؿ التعاريف السابقة فإفَّ أم تعريف للسياسة النقدية لابدَّ أف يتضمّن العناصر التالية

 ؛الإجراءات كالأعماؿ التي تقوـ بها السلطة النقدية - أ
 ؛تستعمل الإجراءات للتأثتَ على الدتغتَّات النّقدية، كبالتّأثتَ على سلوؾ الأعواف الدصرفية كغتَ الدصرفية - ب

 .تهدؼ السياسة النقدية إلى برقيق أىداؼ بردّدىا السّلطات النّقدية - ت

أنـواع السياسة النقديـة 

إفَّ تعدّد السياسة النّقدية إلى عدّة أنواع من انكماشية إلى توسعية يتوقّف على نوع كطبيعة الدشكلة التي يراد حلها، كعليو فإفَّ 
: السياسة النقدية ىي

 : السـياسة النّقديـة التوسعيـة. أ

بدوجب ىذه السياسة يقوـ البنك بزيادة عرض النّقود، كذلك عن طريق تشجيع الائتماف، كزيادة حجم كسائل الدّفع أكبر من 
الكمية الدعركضة من السّلع ؛ ىذا يؤدّم إلى رفع حجم الاستثمارات الذم يتًتّب عند زيادة الإنتاج؛ كبالتالي تقليص نسبة البطالة 

. في الاقتصاد

:  السياسة النّقديـة الانكماشيـة. ب

على خلاؼ النوع الأكؿ، فإفَّ ىذه السياسة تستوجب من البنك الدركزم تقليص كمية النقٌّود الدتداكلة في الاقتصاد؛ لذلك فإنَّو 
. يلجأ إلى رفع معدؿ الفائدة بهدؼ تقييد الائتماف؛ كبالتالي كبح التضخم

 

:  السياسة النقدية ذات الاتجاه المختلط . ج

ىذه السياسة تناسب الدكؿ النامية بصفة خاصة، كالتي يعتمد اقتصادىا في الغالب على الزراعة الدوسمية أك على تصدير الدواد 
الأكلية إلى الخارج، كعلى أثر ىذه الخصائص فاف البنك الدركزم يقوـ بزيادة كسائل الدفع، عند بداية الزراعة بهدؼ بسويل المحصوؿ، 

. كيقلل من حجمها عند مرحلة بيع المحصوؿ، من خلاؿ ذلك لػصر آثار التضخم
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:  أدوات السـياسة النقدية

:   الأدوات الكميـة. 1

:  سياسة عملية السوق المفتوحة. أ

 الأداة من أكثر الأدكات فعالية في الدكؿ الدتقدمة التي بستلك سوؽ الداؿ الدتطور، كتقوـ آلية عمل ىده الأداة على ىده     تعتبر 
فعندما يقوـ البنك الدركزم بشراء الأكراؽ . ةأساس دخوؿ البنك الدركزم في السوؽ الدالي بائعا أك مشتًيان لسندات حكومية أك مالي

الأمر الذم يعتٍ زيادة قدرة ىذه البنوؾ على  (عادة البنوؾ التجارية)الدالية يؤدم ىذا إلى زيادة الاحتياطات النقدية، لدل الدشتًين 
منح القركض؛ كبالتالي زيادة العرض النقدم، كالطفاض أسعار الفائدة قصتَة الأجل، كيؤدم قياـ البنك الدركزم ببيع الأكراؽ الدالية 

. إلى عكس النتائج السابقة

فعند كجود حالة تضخم أك فجوة تضخمية في الاقتصاد، تسعى الحكومة إلى لزاربة ذلك، كلعل أقصر الطرؽ ىي تقليل حجم 
النقد الدتداكؿ لكبح الطلب، كتقليل القدرة على الشراء، كعليو يتدخل البنك الدركزم لبيع سندات حكومية بأسعار فائدة مغرية 
بذعل تكلفة الفرصة البديلة للاستهلاؾ عالية، لشا لػفز الجمهور على شراء تلك السندات، كىنا تقل النقود في أيدم الأفراد كفي 
البنوؾ، لشا يقلل من حجم النقد من ناحية كلػد من آلية خلق النقود عبر آلية مضاعف عرض النقد الدتداكلة من ناحية أخرل، 

. كما قد ينظر إليها بأنها عملية اقتًاب داخلي،أك حقن للاقتصاد بكميات نقدية

: كتتميز عمليات السوؽ الدفتوحة عن أدكات السياسة النقدية الأخرل كما يلي

  تتم عمليات السوؽ الدفتوحة في إطار من السيطرة الكاملة للبنك الدركزم ؛
 تتميز عمليات السوؽ الدفتوحة بالدركنة كالدقة،حيث لا يوجد حد أدنى أك أقصى لذذه العمليات؛ 

 ؛إمكانية تغيتَىا بسهولة 

: إلا أنو كرغم ىده الألعية التي تتسم سياسة السوؽ الدفتوحة بها، إلا أف لذا حدكدا تتمثل في

 ؛يعتمد لصاحها على مدل تطور سوؽ الأكراؽ الدالية، كمدل احتفاظ البنوؾ التجارية بدستويات مستقرة نسبيا من السيولة 
 يؤدم قياـ البنك الدركزم ببيع الأكراؽ الدالية إلى زيادة الدعركض منها، لشا يكوف لو أثران على أسعارىا؛ 

  إف العلاقة بتُ بيع كشراء الأصوؿ من قبل البنك الدركزم كمستول النقد الدتداكؿ كالسيولة لدل البنوؾ التجارية ليست بالضركرة
 .قائمة

: سياسـة سعر إعادة الخصـم . ب
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    سياسػة سعر إعادة الخصػم يعبر عن سعر الفائدة التي لؽكن أف يتقاضاه البنك الدركزم من البنوؾ التجارية عند الاقتًاض منو، 
أك طلب إعادة خصم ما لديها من أكراؽ بذارية، كعادة ما يكوف سعر الخصم أقل من سعر الفائدة السارم في السوؽ بحوالي ب 

. ، حتى تستطيع البنوؾ التجارية تغطية مصاريفها الإدارية، كبرقيق ىامش ربح معقوؿ2%

 19من أقدـ كسائل السياسة النقدية الدنتهجة من قبل البنوؾ الدركزية، فقد شاع استعمالذا في القرف - إعادة الخصم–كتعد الأداة 
. ، غتَ أنها أصبحت قليلة الألعية في القرف الحالي20كأكائل القرف 

أما عن آلية استخداـ ىذه الأداة فيمكنها تلخيصها في إطار السياسة التوسعية كالانكماشية، ففي الحالة الأختَة يرفع البنك 
الدركزم سعر إعادة الخصم، أم أنو سيقرض البنوؾ بأسعار مرتفعة، لشا يقلل من قابلية كرغبة البنوؾ في الاقتًاض، كما يؤدم إلى 

. رفع أسعار فوائدىا على القركض،الأمر الذم يقلل الطلب على النقود، كلػدث العكس في حالة اتبّاع السياسة التوسّعية

: إف سياسة سعر إعادة الخصم تأخذ قدران من الفعالية في حالتتُ

  إذا ما اضطرت الدصارؼ التجارية نتيجة لقلة الاحتياطيات النقدية الدوجودة لديها إلى اللجوء إلى البنك الدركزم إلى خصم بعض
 ؛ما لديها من أكراؽ

  إف رفع سعر الخصم من طرؼ البنك الدركزم لا لؽكن أف يؤثر على التوسع في منح الائتماف من طرؼ البنوؾ التجارية ما داـ
أصحاب الدشركعات مستعدكف للاقتًاض، كالبنك التجارم يدرؾ بأف أصحاب الدشركعات ىم الذين يتحمّلوف الزيادة الدفركضة في 

 من ارتفاع أسعار الفائدة، يعود إلى إمكانية تعويض ذلك من خلاؿ رفع ـسعر الخصم، كاستمرارىم في الطلب على الائتماف بالرغ
 .الإنتاجية أك أسعار السلع

: كتتميز سياسة إعادة الخصم بالخصائص التالية

 ؛ىي تقنية من تقنيات السياسة النقدية التي يهدؼ البنك الدركزم من خلالذا إلى التأثتَ مباشرة على سعر السيولة البنكية 
  يبقى أف إعادة الخصم ليست عملية مرتبطة حتمان بالخصم؛ إذ لؽكن أف بزص عمليات تسبيقات يقدمها البنك الدركزم مقابل

 .رىن سندات لزفظة أكراؽ الدؤسسات البنكية

: سياسة الاحتيـاطي الإجبـاري . ج

تنصب التشريعات الحديثة التي تنظّم الائتماف على ضركرة احتفاظ البنوؾ التجارية بأرصدة لدل البنك الدركزم بسثل نسبة معينة من 
الودائع لديها، كىي النسبة القانونية للاحتياطي النقدم، كبسثل الحد الأدنى لدا لغب برتفظ بو البنوؾ التجارية من أرصدة نقدية 

مقابل كدائعها، كلػق للبنوؾ التجارية استخداـ الزائد من الودائع عن ىذا الاحتياطي في لستلف أعماؿ البنك؛كالقركض 
. كالاستثمارات كغتَىا من لرالات استخداـ ما لديو من موارد

: إف البنك الدركزم يستخدـ ىذه التقنية في التقنية
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  يقوـ البنك الدركزم بتخفيض نسبة الاحتياطي القانوني في حالات الركود الاقتصادم، كذلك لدعم سيولة الجهاز الدصرفي، كتعزيز
مقدرتو على خلق النقود الائتمانية؛ كبالتالي التمكن من الزيادة في قركضها للمشركعات؛ 

  أما إذا أراد البنك الدركزم بزفيض حجم الائتماف فإنو يعمد إلى رفع نسبة الاحتياطي القانوني، الأمر الذم يؤدم إلى بذميد جزء
 .كبتَ من احتياطيات البنك التجارم لشا يؤدم إلى التقليل من قدرتو على خلق النقود الائتمانية

كتعتبر ىذه الأداة ذات تأثتَ سريع الدفعوؿ على احتياطي البنوؾ التجارية مقارنة بالأدكات الأخرل؛ حيث أف تأثتَىا يشمل كل 
.  البنوؾ التجارية، سواء الصغتَة أك الكبتَة؛ إذ لؼضع الكل للنسب المحددة من طرؼ البنك الدركزم بغض النظر عن حجم كدائعها

: إلا أف ىذه السياسة تعاني من عيوب، من بينها نذكر

  رغم حقيقة أف تغتَ بسيط في نسبة الاحتياطي النقدم القانوني يؤدّم إلى تغتَ ملموس في العرض النقدم إلا أفَّ الصعوبات
 ؛الإدارية التي قد بريط أحيانا بهذه السياسة قد برد من إمكانية استخداـ ىذه السياسة

  بالإضافة إلى عيب آخر ىو أف رفع نسبة الاحتياطي النقدم القانوني لؼلق مشكلة نقص السيولة خاصة للبنوؾ التي لا يكوف
 .لديها أرصدة زائدة كافية

:   الأدوات النـوعيـة. 2

 : سياسـة تأطيـر القـروض. أ

كىي إجراء تنظيمي تقوـ بو أك بدوجبو السلطات النقدية بتحديد سوؽ لتطور القركض الدمنوحة من قبل البنوؾ التجارية بكيفية 
إدارية مباشرة كفق نسبة لزددة خلاؿ العاـ، كأف لا يتجاكز ارتفاع لرموع القركض الدوزعة نسبة معينة، ففي حاؿ الإخلاؿ بهذه 

كتهدؼ ىذه السياسة للحد من قدرة البنوؾ على منح الائتماف . الإجراءات تتعرض البنوؾ إلى عقوبات تتباين من دكلة لأخرل
. مباشرة

:  السيـاسـة الائتمانية القروض. ب

كتعتٍ انتهاج البنك الدركزم سياسة تعجل قراراتو، تتعلق فقط ببعض القطاعات التي يعتبرىا أكثر مردكدية للاقتصاد الوطتٍ، فيقوـ 
. بتوجيو القركض إليها، بحيث تكوف قراراتو كفيلة بإعطاء كل التسهيلات في منح القركض إلى ىذه القطاعات

: كلؽكن أف تأخذ ىذه السياسة عدة أشكاؿ

 ؛إقرار معدؿ الخصم الدفضل 
 ؛إمكانية إعادة خصم الأكراؽ التي لا تتوفر فيها الشركط الضركرية 

 ؛قبوؿ إعادة خصم الأكراؽ فوؽ مستول السقف 

 إعطاء أك منح بسديد لددة استحقاؽ القركض كمعدؿ الفائدة. 
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 :الإقنـاع الأدبـي. ج

 السياسة على توجيو النّصح للبنوؾ؛ كذلك بعدـ التوسّع في منح القركض، خاصّة القركض التي توجد للمضاربة، إذ قتقوـ ىذ
: لاحظ أف ىناؾ خطر على الاقتصاد الوطتٍ من ىذا التوسّع، كيأخذ ىذا الإقناع أك التوجيو أشكاؿ لستلفة منها

 ؛إرساؿ مذكرات إلى البنوؾ بالإقناع عن قبوؿ أكراؽ معينة 
 ؛عدـ الإقراض لدشركعات معينة 

 ؛التحذير بعدـ قبوؿ إعادة خصم بعض الأكراؽ التجارية 

 عدـ تقدنً أمواؿ كثتَة مطلوبة. 

كبزتلف فعالية ىده الوسيلة من دكلة إلى أخرل، كمن حالة إلى أخرل؛ فهي تتوقف على عدد من الاعتبارات، ألعها السمعة 
كالدكانة، كمدل علاقة البنك الدركزم بالجهاز الدصرفي، كتكرار الاتصاؿ كالاستشارات التي يقوـ بها مع الدصارؼ الأخرل، بالإضافة 

 .إلى مدل خبرة البنك الدركزم الدصرفية في كيفية تنظيم الائتماف في المجتمع، كالإسهاـ في برقيق الاستقرار الاقتصادم

: أهـداف السيـاسة النقديـة

 :الأهـداف النهـائيـة. 1

:  أىداؼ رئيسية كىي4تسعى البنوؾ الدركزية من خلاؿ إدارتها للسياسة النقدية إلى برقيق 

 ؛زيادة معدلات النمو الاقتصادم 
 ؛برقيق الاستقرار في الدستول العاـ للأسعار 

 التوازف الخارجػي. 

 : الأهـداف الوسيطة. 2

ات النّقدية التي لؽكن عن طريق مراقبتها كإدارتها الوصوؿ إلى برقيق بعض أك كل الأىداؼ  تعتبر الأىداؼ الوسيطة عن تلك الدتغتَر
: النهائية، كيشتًط في الأىداؼ الوسيطة أف تستجيب لدا يلي

 ؛كجود علاقة مستقرة بينها كبتُ الأىداؼ النهائية 
 للسلطة النقدية من اىداؼ ؛بداإمكانية مراقبتها  

 أف تكوف سهلة القياس كالتقييػم. 

. المجمعات النقدية، سعر الصررؼ، كأسعار الفائدة: كمن بتُ الأىداؼ الوسيطة التي بسارسها السّلطات النٌّقدية

:  كتنقسم إلػى:المجمعـات النقديـة والقـروض. أ
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:  كىي على عدَّة أنواعM كنعتٍ بها عرض النّقود، كيطلق عليها عرض النّقود بالدعتٌ الواسع، كيرمز لذا بػ : المجمعات النقديـة-

M1 :  الودائع برت الطلّب+ يعبرر عن النٌّقود الدتداكلة .

M2 : تعبر عنM1 +  حسابات الادّخار السكتٍ+ حسابات التسمية الصناعية + حسابات الادّخار على الدفاتر .

M3 : تعبر عنM2 +  الأسهم كالحصص الصّادرة من + شهادات الإيداع التي يصدرىا الوسطاء الداليوف + الحسابات لأجل
. إجمالي التّوظيفات النّقدية بالعملات الأجنبية+ شركات الإشهار كصناديق التّوظيف الدشتًكة 

M4 : تعبر عنM3 +  سندات الخزينة+ أكراؽ الخزينة .

كىي على أنواع، فتضخم القرض الدّاخلي يشمل القركض البنكية للمقيمتُ بنوعيها القطاع العاـ كالقطاع الخاص، : القـروض- 
. بالإضافة إلى القرض الداخلي،كيشمل لستلف التّمويلات الدّاخلية، كأختَان القرض الإجمالي الذم يشمل لستلف بسويلات الاقتصاد

: ة معـدلات الفـائد. ب

اسة النقدية التّوسّعية تؤدّم إلى الطفاض معدّلات الفائدة، كمن ثمَّ الطفاض تكلفة رأس الداؿ، السي     حسب الدفهوـ الكنزم فإف 
كىو ما يعمل على رفع نفقات الاستثمار، كيزيد من الطلّب الكلي كالإنتاج كالعكس في حالة اتبّاع سياسة نقدية انكماشية، إلا 

. أنَّو كخلاؿ فتًة السبعينات، فقدت أسعار الفائدة مكانتها كهدؼ، كسيط أساسي للسياسة النقدية

: الصـرفرسعــٍ . ج

تقوـ السلطات النقدية بتأثتَ في سعر الصّرؼ؛ كذلك بتخفيض أك رفعو من أجل الوصوؿ إلى الاستقرار الاقتصادم؛ أم التحستُ 
معاملاتها الخارجية، فإف ىذا يعتٍ زيادة الطلّب على عملتها الوطنية الذم ينتج في فعندما برقق الدّكلة فائضان . في ميزاف الددفوعات

عنو ارتفاع في أسعار السلع المحلية، كىو ما يضعف قدرتها على الدنافسة في الأسواؽ الدّكلية، كيؤدّم ذلك إلى الطفاض الطلّب على 
. سلع ىذه الدّكلة؛كبالتالي تناقص الفائض في ميزاف الددفوعات، كلػدث العكس في حالة برقيق حجز في ميزاف الددفوعات

 :الأهـداف الأوليـة. 3

نظران لتنوعّ الأىداؼ الوسيطة للسياسة النقدية استلزـ الأمر برديد أىداؼ عملية، كىي متغتَات نقدية، لؽكن للسّلطات النقدية 
. الوصوؿ إليها بصفة جيدة باستخداـ أدكات في حوزتها

إذان فإفَّ الأىداؼ العامة ىي تلك المجموعة من الدتغتَات الشديدة الاستجابة لأدكات السياسة النّقدية، كتتكوف ىذه الأىداؼ من 
: لرموعتتُ

. كتضم القاعدة النقدية، لرموع احتياطي البنوؾ، احتياطي الودائع الخاصة: مجاميع الاحتياطـي . أ
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 .كىي سعر الفائدة على الأرصدة الدركزية، سعر الفائدة على أذكف الخزانة: أسعار الفـائدة . ب

كمن خلاؿ استخداـ الأىداؼ الوسيطة كالأكلية، لؽكن للبنك الدركزم أف يقيم بسرعة ما إذا كانت سياسة تستَ في الطريق 
 .الصّحيح أـ لا، بدلا من الانتظار لكي يرل النتيجة النهائية على العمالة أك مستول الأسعار 

إجـراءات السياسة الماليـة وضبط التضخم -2

لعل الدلاحظ أف دكر الدكلة في النشاط الاقتصادم كتطوره في إطار علاقتو بعلم الاقتصاد كالدالية العامة، أدل إلى ارتباط ىذه 
.  كالتي سنحاكؿ التعرؼ عليها من خلاؿ ىذا الدبحث– الدوازنة العامة –الأختَة بدا يسمى بالسياسة الدالية 

. تعريـف السيـاسة المالية وأنواعهـا

: تعريـف السيـاسة الماليـة. 1

: ىناؾ عدة تعاريف للسياسة الدالية لضاكؿ إبراز البعض منها فيما يلي

السياسة الدالية ىي لرموعة من القواعد كالإجراءات كالتدابتَ التي تتخذىا الحكومة في أم دكلة لتحقيق لرموعة من »
. « الدتفق عليها خلاؿ فتًة زمنية معينةؼ اؿ لرموعة من الأىداؼالأىدا

كما تعرؼ أيضان بأنها البرنامج الذم بزططو الدكلة كتنفذه مستخدمة فيو مصدر الإيرادات العامة كبرالرها الاتفاقية 
لإحداث أثر مرغوب فيو، كبذنب أثر غتَ مرغوب فيو على كافة متغتَات النشاط الاقتصادم كالاجتماعي كالسياسي برقيقان 

. لأىداؼ المجتمع كالسياسة بدفهومها الدتقدـ، كتستخدـ كافة أدكاتها لتحقيق الأىداؼ الاقتصادية العامة للدكلة

 : أنـواع السيـاسة المـاليـة. 2

 : السيـاسة المالية ذات الاتجـاه التوسعـي. أ

كىنا تستطيع الدكلة زيادة حجم الإنفاؽ الكلي بصفة مباشرة عن طريق زيادة حجم نفقاتها، كبصفة غتَ مباشرة عن 
طريق بزفيض حجم الضرائب على الاستهلاؾ لتشجيع الإنفاؽ الاستهلاكي كبزفيض الضرائب على الأرباح بهدؼ تشجيع 

. الإنفاؽ الاستثمارم

: السيـاسة الماليـة ذات الاتجـاه الانكماشي. ب

كىنا تقوـ الدّكلة بتخفيض حجم الإنفاؽ الكلي بصفة مباشرة من خلاؿ خفض حجم نفقاتها، كبطريقة غتَ مباشرة 
. من خلاؿ رفع حجم الضرائب على الاستهلاؾ بهدؼ بزفيض الإنفاؽ الاستهلاكي

أدوات السيـاسة المـاليـة 
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. تستخدـ السياسة الدالية ثلاث أدكات رئيسية؛ تتمثل في النفقات العامة كالإيرادات العامة كالأرصدة الديزانية

 : النفقـات العـامة. 1

إف الإنفاؽ العاـ ىو الدرآة التي تعكس نشاط الدكلة في كاقع الحياة الاقتصادية؛ لذلك يعرؼ الإنفاؽ بأنَّو لرموع ما 
. تدفعو الدّكلة من نفقات من لستلف ىيآتها قصد الحصوؿ على الدوارد اللازمة للقياـ بالخدمات الدشبعة للحاجات العامة

الدبلغ النقدم، الذيئة القائمة بعملية الإنفاؽ، : كمن خلاؿ ىذا التعريف لصد أفَّ النفقة تتكوف من ثلاث عناصر، ىي
كتنقسم النّفقات العامّة إلى عدَّة أقساـ حسب عدّة معايتَ، فكل تقسيم يستند إلى . كالذدؼ الدتمثل في إشباع حاجة عامة

.  معيار معتُ

 :تنقسم النفقات العامة كفقان لذذا الدعيار إلى: وفقاً لمعيار الاثر المباشر على الإنتاج الوطني. أ

 ىي تلك التي تؤدّم إلى زيادة مباشرة في الإنتاج الوطتٍ، لذلك فهي تعرؼ بالنّفقة الدنتجة:  نفقات حقيقـة .
 .كىي تتم مقابل خدمة مثل الخدمات الصحية

 كىي التي تستعمل من طرؼ الأفراد، فهي لا تؤدّم إلى استهلاؾ الدّكلة للموارد العينية، بل :نفقـات تحويلية 
تؤدّم إلى برويل قوة شرائية من القطاع العاـ إلى القطاع الخاص؛ معتٌ ذلك أفَّ الإنفاؽ ىنا يقوـ بو القطاع 

نفقات برويلية اجتماعية، نفقات برويلية اقتصادية، : كتنقسم ىذه النّفقات إلى. الدستفيد من النفقات التحويلية
 .كنفقات برويلية مالية

 :وفقـا لمعيـار إمكـانية تغطيـة النفقـة بالقرض أو الإصـدار النقدي. ب

 ىي تلك التي لا تؤدّم إلى زيادة الأمواؿ ، بعبارة أخرل لا تدر دخلان : النفقات العاديـة. 

 ىي تلك التي تدر دخلان، كالتي تؤدّم إلى زيادة الأمواؿ الدالية كزيادة الخدمات الشّخصية: النفقات غير العاديـة. 

: وضائف التي تؤديها الدولة وفقـاً لل. ج

 كتقسّم النّفقات تبعان للهيئات الإدارية التي تقوـ بها بصرؼ النّظر عن أكجو النشاط لذذه : التقسيـم الإداري
 .الذيئة

 ينصف إلى تقسيم النّفقات العامّة تبعان إلى الوظائف التي تقوـ بها الدّكلة: التقسيـم الوظيفي. 

 : الإيـرادات العـامـة. 2

كبسثّل لرموعة الأمواؿ التي برصل عليها الدّكلة، سواء بصفة سيادية أك من خلاؿ أنشطتها، أك أملاكها الذاتية أك 
. مصادر خارجية؛ كذلك عن طريق القركض سواء كانت قركض داخلية أك خارجية، أك عن طريق الإصدار النقدم التضخّمي

 :تقسم الإيرادات إلى: تقسيمـات الإيـرادات. أ
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 إيرادات أملاؾ الدكلة، الرسوـ ،الضرائب : الإيـرادات العـادية. 

 الإصدار النقدم، في القركض العامة كتتمثل: الإيـرادات غير العـاديـة. 

  : المـوازنـة العـامـة. 3

ىي جهاز مالي ينظّم مقدّما من الوسائل التي تستخدـ للحصوؿ على الإيراد العاـ، كبرقيق الإنفاؽ العاـ اللازـ 
لإشباع الحاجات العامة خلاؿ فتًة زمنية معينة، فالديزانية ىي أداة لتوجيو الإمكانيات لضو برقيق أىداؼ معينة نابعة من نشاط 

كلكي تؤدّم الدّكلة دكرىا في حياة المجتمع خلاؿ الفتًة القادمة، كالتي ىي عادة سنة، يتعتُ عليها القياـ بتقدير النّفقات . الدّكلة
اللازمة لقيامها بدختلف النشاطات، كتقدير الإيرادات اللازمة لتغطية ىذه النّفقات، كىي على ىذا النحو تستطيع مقابلة 

. تقديرات الإنفاؽ العاـ بتقديرات الإيراد العاـ بالنسبة للسنة الدالية القادمة

: فعـالية أدوات السيـاسة المـاليـة

:   الرقـابة الضـريبية-أ

تسيطر فكرة الرقابة الضريبية على أىم بنود نظرية الضريبة كجزء من سياسات الدالية العامة في التّحكّم بعوامل الإنفاؽ 
العاـ، ككإحدل الدتغتَّات التي تستخدـ معها سياسة الديزانية في الرقّابة على التضخّم كالكساد؛ بحيث تشكّل سياسة الرقّابة 

الضّريبية دعامة كبرل من دعائم سياسة  الديزانية في مواجهة التقلّبات الاقتصادية، كالسيطرة على حركات الضّغوط التضخمية في 
. الاقتصاد القومي برقيقان للاستقرار كالنمو الدتوازف في الاقتصاديات النّامية

ففي حالة قصور الإنفاؽ الخاص تقتضي سياسة الرقّابة الضّريبية بزيادة الإنفاؽ العاـ بخفض معدّلات الضريبة على 
الأرباح بهدؼ رفع معدّلات الإنفاؽ الاستثمارم، أك على الاستهلاؾ بهدؼ رفع معدّلات الإنفاؽ الاستهلاكي، كذلك لتًؾ 

كلػدث العكس في حالة جموح . الدّخوؿ النّقدية بيد الأفراد لاستخدامها في برفيز الطلّب الفعلي من الاستهلاؾ كالاستثمار
الإنفاؽ الخاص 

كقد تقتضي ديناميكية الرقّابة الضّريبية في التخفيض من جموح الإنفاؽ العاـ ضركرة ربط السياسة الضريبية الدوضوعة 
بعمليات التخطيط كالحساب الدقيق لعوامل الدّخل كالإنفاؽ القومي، لضماف برقيق التعادؿ ما بتُ الإنفاؽ الكلي الدتوقّع، 

. كقيمة الناتج الكلي الدتوقع بعيدان عن التضخّم كالانكماشات

: كلؽكننا سرد بعض القيود التي تتعرض لذا سياسة الرقابة الضريبية

القيػود الإحصػائية  -
 لزدكديػة فعػالية سيػاسة الرقػابة الضريبيػة-

 ارتفػاع التكلفة الضريبية قد يضعف من حوافز الإنتاج الاستهلاكي كالاستثمارم على حد سواء-
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 عػدـ مػركنػة الرقػابة الضريبيػة نسبيػا-

:  الـرقـابة في الـديـن العـام- ب

إلى جانب الرقابة الضريبية تساىم رقابة الدين العاـ في إدارة التحويلات الدالية، كتوجيو الإنفاؽ الإنتاجي عن طريق 
كغالبان ما تلجأ السلطات الحكومية إلى عقد القركض، . بذميد القوّة الشّرائية الزائدة في الأسواؽ، كاستخدامها في بسويل الديزانية

. كطرح الأسهم كالسّندات للاكتتاب من قبل الجمهور، لوسائل الرقابة الدالية الأخرل

 

:  الـرقـابـة على الإنفـاق العـام-ج

تباشر سياسة الديزانية تأثتَىا في الرقابة على التضخّم كالانكماش من خلاؿ الإنفاؽ الحكومي، سواء الاستهلاكي أك 
.  الاستثمارم برفع معدّلاتو آك بزفيضها حسب الأحواؿ الاقتصادية السّائدة، كنعتٍ بالإنفاؽ الحكومي الدباشر

سياسة الإنفاؽ الحكومي في إحداث عجز أك فائض في الديزانية، للتحكّم في الضّغوط التضخّمية أك الانكماشية، ففي 
حالة الكساد لؽكن الاعتماد على سياسة التّوسّع ألإنفاقي للتأثتَ في حجم الإنفاؽ الخاص، كتعويض الالطفاض الطارئ في 

. مستوياتو باستحداث عجز في الديزانية لؽوؿ عن طريق الاقتًاض أك الإصدار النقدم، كلػدث العكس في حالة التضخم

: أهـداف السيـاسة المـالية

أصبح من الضركرم بعد إتباع دكر الدكلة في النشاط الاقتصادم أف تعمل على أف يتناسق نشاطها مع نشاط الأفراد، 
كينسجم معو، كتوجد الذداؼ كالجهود كلا تتعارض أك تتناقض، كلذلك أصبح لزامان على السياسة الدالية أف تعمل على برقيق 

: التوازف في جوانب الاقتصاد القومي؛ كبالتالي برقيق الأىداؼ التالي

كيقصد بو ضركرة اتساـ النّظاـ الضريبي بالصفات التي بذعلو يلائم حاجات الخزانة العامة من حيث الدركنة : التـوازن المـالي. 1
كالغزارة، كيلائم في ذاتو مصلحة الدموؿ من حيث عدالة التوزيع كمواعيد الجباية كالاقتصاد، إلى ذلك، كأيضان استخداـ قركض 

. لأغراض إنتاجية

بدعتٌ الوصوؿ على الحجم الأمثل للإنتاج، كىذا يعتٍ أنو يتعتُّ على الحكومة أف توازف بتُ نشاط : التـوازن الاقتصـادي. 2
القطاع الخاص كالعاـ للوصوؿ إلى أقصى إنتاج لشكن، فكلما كانت الدشركعات الخاصّة أقدر على الإنتاج من الدشركعات العامة 

كلما كجب على الحكومة أف بستنع عن التدخل الدباشر، كأف تقصر نشاطها على التوجيو بواسطة الإعلانات كالضرائب إذا 
. دعت الحاجة إلى ذلك
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يعتٍ أف يصل المجتمع إلى أعلى مستول لشكن من الرفاىية للأفراد في حدكد إمكانيات ىذا المجتمع،  :التـوازن الاجتمـاعي. 3
تقتضي العدالة الاجتماعية أف ينبغي على السياسة الدالية ألا تقف عند حد زيادة الإنتاج، بل لغب أف يقتًف ىذا الذدؼ 

. بتحستُ طرؽ توزيع الدنتجات عن طريق إعادة توزيعها على الأفراد توزيعان أقرب للعدالة

أم التوازف بتُ لرموعة الإنفاؽ القومي كبتُ لرموع الناتج القومي بالأسعار الثابتة في مستول يسمح بتشغيل : التـوازن العـام. 4
الضرائب، الإعانات كالدشاركة مع الأفراد في تكوين : كتستخدـ الحكومة لذلك أدكات كثتَة منها. جميع عناصر الإنتاج الدتاحة

. الإعانات كغتَىا

كيتم دمج السياستتُ النقدية كالدالية من خلاؿ الجمع بتُ أدكاتها من أجل التّأثتَ على الطلب الكلي، كيكوف أثر الجمع 

: ىذا في الحالتتُ

 يتم استخداـ كلا من السياستتُ لإجراء تغيتَات في أسعار الفائدة دكف تغيتَ مستول توازف الدّخل، كفي :الحـالة الأولـى

 إلى اليسار، غلا أنَّو في ISىذه الحالة قد يتم بزفيض سعر الفائدة عن طريق رفع معدّلات الضرائب، كمن ثمّ انتقاؿ منحتٌ 

 اليمتُ، كىذا ما يوضحو  LMنفس الوقت لؽكن مواجهة مثل ىذه الحالة عن طريق زيادة عرض النّقود، كمن ثم انتقاؿ منحتٌ 

:  الشّكل التالي

 

 

 

 

.  أثر السياستين المالية والنقدية على سعر الفائدة

 

 

 
I0 

I LM1 0LM 
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كبالتّالي فقد أدَّل تغيتَ السياستتُ  معان إلى الطفاض أسعار الفائدة؛ أم ارتفاع مستول الاستثمار مع مستول الدّخل 

 .التّوازني ثابت

 

 

 

 

 

 

 

 

 يتم استخداـ كلا من السياستتُ إحداث تغيتَ في الدّخل التّوازني دكف تغيتَ مستول سعر الفائدة، كفي :ـةيالحالـة الثـان

: ىذه الحالة لؽكن زيادة الدّخل الوطتٍ دكف الدساس بدستول سعر الفائدة، كما ىو موضح في الشكل التالي

 أثر السياستين المالية والنقدية على الدّخل 

 

Y Y* 

I1 

i 

IS1 

IS0 

0LM LM1 
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 إلى اليمتُ، كفي نفس MLكىذه الوضعية توضّح حالة التّمويل بالعجز عن طريق الزيادة في خلق النّقود؛ كبالتّالي انتقاؿ 

 إلى اليمتُ، كالشّكل الدوالي يوضّح حلة خاصة، أين لا لػصل تغيتَ في ISالوقت الزيّادة في الإنفاؽ الحكومي، كبالتالي انتقاؿ 

. سعر الفائدة

كعليو فالتًابط بتُ السياستتُ النّقدية كالدالية لغعلها أكثر فاعلية، كذلك من خلاؿ العمل على التّنسيق بتُ أىدافهما، 

كالعمل جنبان على جنب من أجل إعادة حالة الاستقرار للوضع الاقتصادم؛ فمثلان في حالة التّضخّم تتدخّل السّلطات النّقدية 

لسحب الزيّادة من الدعركض النقدم من أجل التخفيض من حدّة التضخّم، كذلك باستخداـ إحدل أدكاتها، كمنو فعلى 

السلطات الدالية أف تتعاكف مع ىذه السياسة، كبذنب الإجراءات الدضادة، كإلّظا على السلطات الدالية العمل على انتهاج سياسة 

مالية انكماشية تتماشى مع أىداؼ السياسة النقدية، كالعكس صحيح، كبالتالي لا بدّ من كجود تنسيق بتُ السلطات الدالية 

 .كالنّقدية في جانب ابزاذ القرارات اللازمة لدعالجة الاختلالات

 

 : لؽكن تلخيص أثر السياستتُ الدالية ك النقدية على التوازف الاقتصادم الكلي في الجدكؿ التالي
  التفستَ 

 

( LM)سوؽ النقد  ( IS)سوؽ السلع ك الخدمات   

 XTRM، SM DM،(-)تأثتَ G،I،aTR،(+)تأثتَ

Y0 Y1 

Y 

I 1 

IS0 

IS1 
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 النتيجة

 النقصاف الزيادة النقصاف الزيادة النقصاف الزيادة  النقصاف الزيادة

Y + - - + + - - + 

I + - - + - + + - 

 

الجدكؿ التالي يلخص فعالية السياستتُ : فعالية السياسة النقدية ك الدالية   

         الديل  

  

 السياسة 

 SIميل LMميل

 عمودم مستول عمودم مستول

 فعالة غتَ فعالة غتَ فعالة فعالة السياسة الدالية

 غتَ فعالة فعالة فعالة غتَ فعالة السياسة النقدية

 

 

 

 

: أسئلة نظرية

ما ىو شرط التوازف في سوؽ السلع كالخدمات عند الددرسة الكينزية؟  .1

  بيانيا؛ISاشتق معادلة  .2

 ما ىي كظائف النقود عند كينز؛ .3

 من كظائف البنوؾ التجارية خلق النقود، كيف ذلك؟ .4
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 لداذا يوجد الطلب على النقود من اجل الدضاربة؟ .5

  بيانيا؛ LMاشتق معادلة .6

 ىل من الدمكن أف يفضل بعض الدستثمرين الاحتفاظ بالنقود بينما يفضل آخركف الاحتفاظ بالسندات؟ .7

 .اشرح مفهوـ مصيدة السيولة .8

 كالطلب على النقود للمضاربة بالدعادلة  M=0.2Y لؽثل الطلب على النقود للمعاملات بواسطة الدعادلة :التمرين الأول
M=100-500i. 

أكجد معادلة الطلب على النقود؛  .1

 ف؛. ك500 كمستول الدخل 0.1أكجد كمية النقود الدطلوبة إذا كاف معدؿ الفائدة  .2

 ف؛. ك600 كمستول الدخل عند 0.1أكجد كمية النقود الدطلوبة إذا كاف معدؿ الفائدة  .3

 ؟(3)ك (2) ماذا بسثل حالة سوؽ النقد في الحالتتُ Ms=170إذا كاف عرض النقود  .4

 ماذا لػدث لكمية النقود الدطلوبة كلما زاد الدخل؟ .5

: ف كتغتَت دالة الطلب على النقد من أجل الدضاربة  لتصبح على الشكل التالي. ك250إذا ارتفع عرض النقود إلى  .6
M=150-500i فما ىي كمية النقود الدتحة لأرصدة الدضاربة إذا كاف الدخل يساكم ، 

700 ،800 ،900. 

 

 

التوازن في سوق السلع والخدمات والتوازن في سوق النقد 

: حل التمرين الأول

 :إيجاد معادلة الطلب على النقود .1

MD = Md1 + Md2 = 100+ 0.2Y – 500i 

 

 :ن. و500 ومستوى الدخل يساوي 0.1إيجاد كمية النقود المطلوبة إذا كان معدل الفائدة  .2
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MD = 100 + 0.2Y – 500i MD = 100 + 0.2 x 500 – 500 x 0.1 = 150 

 :ن. و600 ومستوى الدخل يساوي 0.1 إيجاد كمية النقود المطلوبة إذا كان معدل الفائدة .3

MD = 100 + 0.2Y – 500i MD = 100 + 0.2 x 600 – 500 x 0.1 = 170 

 (:3)و (2 )ما ذا تمثل حالة سوق النقد في الحالتين Ms =170 إذا كان عرض النقود .4

التوازف في سوؽ النقد بحيث عرض النقود يساكم الطلب على النقود؛  (3)بسثل الحالة 

. حالة اختلاؿ في سوؽ النقد (2)بسثل الحالة 

 :ماذا يحدث لكمية النقود المطلوبة كلما زاد الدخل .5

. العلاقة طردية بتُ الدخل كالطلب على النقود كبالتالي كلما ارتفع الدخل ارتفع الطلب على النقد

ف كتغتَت دالة الطلب على النقد من أجل الدضاربة لتصبح على .ك250إذا ارتفع عرض النقود إلى  .6
 M=150-500i: الشكل التالي

: ماىي كمية النقود الدتاحة لأرصدة الدضاربة إذا كاف الدخل يساكم

MD = Md1 + Md2 = 150+ 0.2Y – 500i 

 Y=700 

Md2 = MS -0.2Y = 250 -0.2 x 700 = 110 

 Y= 800 

Md2 = MS -0.2Y = 250 -0.2 x 800 = 90 

 Y=900 

Md2 = MS -0.2Y = 250 -0.2 x 900 = 70 

 

. لديك الدعلومات التالية عن اقتصاد بلد ما: التمرين الثاني

I=580-4000i        ؛ t=0.1     ؛C=0.8Yd            ؛ G=G0 

 .تهمل الأرقام بعد الفاصلة: الجزء الأول

استخرج الصيغة الرياضية لتوازف سوؽ السلع كالخدمات؛  .1
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 .أكمل الجدكؿ أدناه  G= 100لنفرض أف .2

I% I I+G S+T S T Y 

      500 

      1000 

      1500 

      2000 

 

 .مانوع العلاقة بتُ  ك في ىذه الحالة؟ كما الدصطلح الذم يطلق عليها؟ استخرج الدالة التي تعبر عن ذلك .3

 " .تقرب الأرقام بالزيادة وبدون فواصل في الحالتين: " الجزء الثاني

 استخرج معادلة التوازف الجديدة؛ 0.7إذا انتقل الديل الحدم للاستهلاؾ إلى  .1

 . الجديدة IS3، استخرج معادلة 0.2إذا زاد معدؿ الضريبة بػ  .2

 ".تهمل الأرقام بعد الفاصلة: " الجزء الثالث

  على حالذا الأكلى  I ك T،  Sمع بقاء   G=180بح عندما تص: أكلا

  4استخرج صيغة معادلة  ISالجديدة؛ 

  ما مقدار الدخل الوطتٍ في التوازفY* عند    i=0.1؟ 

في ظل النظاـ الدتعدد الأطراؼ يتوجب على الدكلة الانفتاح على العالم الخارجي، ما مقدار الدخل في التوازف إذا : ثانيا
 .180 إلى 100   تغتَت من G      علما أف  b=0.8       ك  m=0.1   ،t=0.1كاف 

 .0.2لنبقى في نفس الاقتصاد الدفتوح كنفتًض الآف اف نسبة الضريبة قد ارتفعت إلى : ثالثا

   ؟ IS4ما ىو مقدار تغتَ  .1

    ؟ISفي أم ابذاه يتحرؾ   .2

   الجديدة؟IS5ما ىي معادلة     .3
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: حل التمرين الثاني

  :لدينا الدعلومات التالية عن اقتصاد بلد ما

I=580-4000i     ؛ t=0.1       ؛     C=0.8Yd     ؛ G=G0 

: الجزء الأول

 :استخراج الصيغة الرياضية لتوازن سوق السلع والخدمات

Y = C + I + G Y= a + b(Y-(T0 + ty) + R0) + G0 - μ i  

Y = a + bY - bT0 + btY + bR0 + G0 + - μ i 

Y – by +btY = (a – bT0 + bR0 + I0 + G0) - μ i 

1 

Y* =                         (a – bT0 + bR0 + I0 + G0 - μ i) 

1- b + bt 

 :إكمال الجدول G=100 لنفرض أن

I% I I+G S+T S T Y 

0.135 40 140 140 90 50 500 

0.1 180 280 280 180 100 1000 

0.065 320 420 420 270 150 1500 

0.03 460 560 560 360 200 2000 

 

   في هذه الحالة؟ وما المصطلح الذي يطلق عليها؟ استخرج الدالة التي تعبر i  وYنوع العلاقة بين  
 :عن ذلك

نلاحظ من الجدكؿ أنو كلما زاد الدخل تنخفض معدلات الفائدة، كبالتالي فإف العلاقة عكسية بتُ معدلات 
 .الفائدة كالدخل

      1 

Y* =                                (100 + 580 - μ i) 

1- 0.8 + 0.8 x 0.1 

 Y = 1/0.28 x 680 - 4000/0.28i = 2428 – 14285i 
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IS : Y = 2428 – 14285i 

:  الجزء الثاني

 :0.7 استخراج معادلة التوازن الجديدة، إذا انتقل الميل الحدي للاستهلاك إلى

         1 

 Y* =                                (100 + 580 - μ i) 

1-0.7 + 0.7 x 0.1            

IS : Y = 680 / 0.37 – 4000/0.37 i   →Y = 1838 – 10811i 

 

: 0.2 إذا زاد معدؿ الضريبة ب IS3ستخراج معادلة ا

  IS3 : Y = 680 / 0.44 – 4000/0.44 i     →Y = 1546 – 9091i    

: الجزء الثالث

 على حالذا الأكلى  I  و T  ،S مع بقاء G=180عندما تصبح : أولا

       :   الجديدةIS4استخراج صيغة معادلة   

IS4 : Y = 760 / 0.28 – 4000/0.28 i    → IS4: Y = 2714 – 14285 i 

       i=0.1 عند *Yمقدار الدخل الوطني في التوان

 Y = 2714 – 14285 i Y = 2714 – 14285 x 0.1 = 1285.5 

  على العالم الخارجي ، إلغاد مقدار الدخل في في ظل النظام المتعدد الأطراف يتوجب على الدولة الانفتاح: ثانيا
 180 إلً 100 تغيرت من  G علما أن b=0.8   و t=0.1   و   m=0.1   :التوازف إذا كاف

          ΔY = k ΔG0 = 1/1-0.8 +0.8 x 0.1 + 0.1 = 1/0.38 x 80 = 210                            

: 0.2 لنبقى في نفس الاقتصاد المفتوح ونفترض الآن أن نسبة الضريبة قد ارتفعت إلى: ثالثا

 :IS5مقدار التغير في  .1

ΔY = k ΔG0 = 1/1-0.8 +0.8 x 0.2 + 0.1 = 1/0.46 x 80 = 174 

 .   لضو اليسارISيتحرؾ منحتٌ   : ISالابذاه الذم يتحرؾ لضوه    .2
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 :   الجديدةIS5معادلة     .3

         1 

Y* =                       (a – bT0 + bR0 + I0 + G0 + X0 – M0 - μ i) 

1- b + bt + m 

        1     

Y* =                                         (580 + 180 – 4000 i) 

1- 0.8 + 0.8x 0.2+ 0.1 

IS5 : Y = 760 / 0.46– 4000/0.46 i →    IS5: Y = 1652 – 8695 i 

 

      لؽثلاف التوازف ISo   ك LM0 لؽثل التوظيف الكامل في الاقتصاد،   Yf:     في الشكل الدوالي لدينا : الثالث التمرين
. في سوؽ النقد كسوؽ السلع كالخدمات

 
 

ما ىي حالة الاقتصاد؟  .1

 = Y0= 580  ،Yf =620    ،i0= o.15 ،  i1 =0.1 ،i3: إذا كافLM  ك ISاستخرج معادلة    .2

0.25.   
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: حل التمرين الثالث

كعليو فإف الاقتصاد  *Y أكبر من الدخل التوازني Yfمن الشكل يتضح أف الدخل في التشغيل التاـ : حالة الاقتصاد -1
 .في حالة انكماش

 :LM   وISاستخراج معادلة    -2

 Y0=580 ، Yf=620 ، i0=0.15 ، i1=0.1  ،i2=0.25: إذا كاف

 : تكتب من الشكلISمعادلة   لدينا 

IS: Y = A - μ i  

580 = A - μ 0.15 ……………(1) 

 620 = A - μ 0.1 …………..(2) 

: لصد (2)من  (1)بطرح 

40 = 0.05 μ μ = 40/0.05 = 800  

620 = A - μ 0.1 A = 620 + 80 = 700 

 

  

:  تكتب من الشكلLMلدينا معادلة  

LM : Y = B + g i 

 580 = B + g 0.15 ……………( 1)  

620 = B + g 0.25 …………..(2) 

: لصد (2)من  (1)بطرح 

40 = 0.1 g g = 40/0.1 = 400 

 620 = B + g 0.25 A = 620 - 100 = 520 

  

 

IS: Y = 700 - 800 i 

LM : Y = 520 + 400 i 
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: تمرين

:  لتكن لديك الدعطيات التالية عن اقتصاد بلد ما كما يلي:أولا

C= 2000+0.75yd,  I=4500 - 2000i,   T = 4500 +0.2 Y,   M = 3000 +0.1Y,   X = 4000,   G = 

1000 ,  TR = 6500 

Mt=5000+0.3Y,     Mc=2000+0.2Y,        Ma=9000-500i,          Ms=21000 

 :المطلوب

 استخرج معادلة التوازف في سوؽ السلع كالخدمات؛ .1

حدد معادلات الطلب على النقد من أجل الدضاربة، كالحيطة كالحذر كالدعاملات، ثم استخرج معادلة التوازف  .2
 .(LM) في النقد 

 أحسب الدخل كمعدؿ الفائدة التوازني ثم مثل ىذه الحالة بيانيا؛ .3

 ما ىي مستويات الاستهلاؾ كالاستثمار الدناسبة لذذا الدخل؟ .4

 ف. ك23500 لنفرض الآف أف العرض النقدم قد ارتفع إلى :ثانيا

   ؛LM ك ISحدد مقدار الانتقاؿ الحاصل في كل من    .1

 ما أثر الزيادة في الكتلة النقدية على الدخل التوازني كمعدلات الفائدة ثم كضح ىذه الحالة بيانيا؟ .2

 كضح ما لؽكن أف لػدث لكل من الاستهلاؾ كالاستثمار؟ .3

 كالديل الحدم ،0.8 لنحتفظ الآف بنفس معطيات الحالة الأكلى كنفتًض أف الديل الحدم للاستهلاؾ أصبح يساكم :ثالثا
 .0.04للواردات أصبح يساكم 

 ؛LM كISفي أم ابذاه ينتقل كل من منحتٌ    .1

 ما ىي قيمة الدخل الجديد؟ .2

 .حدد كلا من الاستهلاؾ كالاستثمار الدناسب لدستول الدخل .3

 

: حل التمرين الثاني



 (LM) النقد وسوق (SI)التوازن في سوق السلع: الفصل الخامس
 

93 
 

: استخراج معادلة التوازن في سوق السلع والخدمات: أولا

Y = C + I + G + X - M  

Y= a + b(Y-(T0 + ty) + R0) + G0 + X0 – M0 - mY - μ i  

Y = a + bY - bT0 + btY + bR0 + G0 + - μ i 

Y – by +btY + mY = a – bT0 + bR0 + I0 + G0 + X0 – M0 - mY - μ i 

                                 1 

          IS : Y =                            (a + I0 + G0 – bT0 + bR0 + X0 –M0 - μ i) 

                         1- b + bt + m    

    IS: Y = 1/1-0.75 + 0.75 x 0.2 + 0.1 x (2000 + 4500 + 1000 – 0.75 x 4500 + 0.75 x 6500 + 4000 – 

3000 – 2000 i )  

IS: Y = 1/0.5 x (10000 – 2000i ) 

              IS: Y = 20000 – 4000 i       

: برديد معادلات الطلب على النقد من أجل الدضاربة، الحيطة كالحذر كالدعاملات، ثم استخراج معادلة التوازف في النقد          

  لأنها ترتبط بعلاقة عكسية مع معدلات الفائدة، Ma=9000-500iمعادلة الطلب على النقد من اجل الدضاربة  

: معادلة الطلب على النقد من أجل الحيطة كالحذر كالدعاملات

Mt=5000+0.3Y 

 Mc=2000+0.2Y 

   بعلاقة طردية مع الدخل كبالتالي لؽكن لكل معادلة منهما أف بسثل الطلب على النقد للحيطة أك Mc ك Mtترتبط كل من  
. الدعاملات

: شرط التوازن في سوق النقد

MS = MD 

 MD = 5000 + 0.3Y + 200 + 0.2Y + 9000 – 500i = 16000 + 0.5Y – 500 i 

 MS = MD 16000 + 0.5Y – 500 i = 21000 

 LM : Y = 5000 /0.5 + 500/0.5 i = 10000 + 1000 i 

: حساب الدخل ومعدل الفائدة التوازني ثم تمثيل هذه الحالة بيانيا

: حساب الدخل ومعدل الفائدة-1

IS : Y = 20000 – 4000 i 
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 LM : Y = 10000 + 1000 i 

 :    ينتجLM  من  ISنطرح معادلة   

20000- 10000 – 5000i = 0 i = 10000/5000 = 2% 

 Y = 20000 – 4000 x 2 = 12000 

 

: حساب مستويات الاستهلاك والاستثمار المناسبة لهذا الدخل-3

: حساب الاستهلاك-

C= 2000+0.75Yd                             / Yd = Y – T + R 

 T = 4500 +0.2 Y T = 4500 + 0.2 x 12000 = 4500 +2400 = 6900  

Yd = Y – T + R = 12000 – 6900 +6500 = 11600 

C= 2000+0.75 x 11600 = 10700 

: حساب الاستثمار

I=4500 – 2000 i I = 4500 – 2000 x 2 = 500 

ن . و23500 لنفترض أن العرض النقدي ارتفع إلى: ثانيا

:  LM   و  ISتحديد مقدار الانتقال الحاصل في كل من منحنى  -1
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  :    (الأعلى )  كبالتالي ينزاح ىذا الأختَ لضو اليمتُ LM  لا يتغتَ لأف زيادة العرض النقدم يؤثر على منحتٌ  ISمنحتٌ  

 ΔY = ke ΔMS = 1/0.5 x 2500 = 5000 

: حساب الدخل ومعدل الفائدة التوازني-2

IS : Y = 20000 – 4000 i ………………...(1)  

LM : Y = 10000 + 1000 i + ke ΔMS = 10000 + 1000i + 5000 = 15000 + 1000i ………...(2) 

 (2) – (1) - 5000 + 5000 I = 0 i = 1%  

Y = 20000 -4000 x 1 = 16000 

 

 

 

: توضيح مايمكن أن يحدث لكل من الاستهلاك والاستثمار-3

يرتفع كل من الاستهلاؾ كالاستثمار نتيجة ارتفاع الدخل كالطفاض معدؿ الفائدة على اعتبار العلاقة طردية بتُ الخل 
. كالاستهلاؾ، كالعلاقة عكسية بتُ معدؿ الفائدة كالاستثمار
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 كالديل الحدم ،0.8لنحتفظ الآف بنفس معطيات الحالة الأكلى كنفتًض أف الديل الحدم للاستهلاؾ أصبح يساكم : ثالثا
 .0.04للواردات أصبح يساكم 

 LM كISفي أم ابذاه ينتقل كل من منحتٌ   -1

Ke = 1/1-b +bt + m = 1/ 1-0.8 + 0.8 x 0.2 + 0.04 = 1/0.4 = 2.5 

 لأف التغتَ الطارئ على الديل الحدم للاستهلاؾ LM، بينما لا يتأثر منحتٌ  (اليمتُ)  لضو الأعلى ISكبالتالي ينزاح منحتٌ   
. كالديل الحدم للواردات كىذه الدتغتَات متعلقة بسوؽ السلع كالخدمات

: إلغاد قيمة الدخل الجديد-2

IS: Y = 1/0.4 x (10000 – 2000i ) = 25000 – 5000 i 

 IS : Y = 25000 – 5000 i ……………..(1) 

 LM : Y = 10000 + 1000 i ……………..(2)  

(2) – (1) 10000- 25000 + 1000i + 5000i = 0 6000 i = 15000 

 i = 15000/6000 = 2.5%  

Y = 25000 – 5000 x 2.5 = 12500 

: تحديد كلا مه الاستهلاك والاستثمار المناسة لمستىي الدخل-3

: حساب الاستهلاك-1

C= 2000+0.75Yd                / Yd = Y – T + R 

 T = 4500 +0.2 Y T = 4500 + 0.2 x 12500 = 7000 

 Yd = Y – T + R = 12500 – 7000 + 6500 = 12000 

 C= 2000+0.8 x 12000 = 11600 

: حساب الاستثمار-2

I=4500 – 2000 i I = 4500 – 2000 x 2.5 = - 500 

 

 


